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Ср ђан Ср дић

КРАЈ ПАР ТИ ЈЕ?
(Ма нон Сте фан Рос: Пла ва књи га Не ба, пре ве ла с ен гле ског На та ша Ср дић,  
Пар ти зан ска књи га, Ки кин да, 2023)

Же на се зо ве Ма нон Сте фан Рос. Пи ше мно го. Баш 
мно го. Ро ма не, из ме ђу оста лог. Овај се зо ве Пла ва књига 
Не ба и об ја вљен је 2018. Из вор но је на пи сан на вел шком 
је зи ку. Ово ћу по но ви ти: ро ман Пла ва књи га Не ба ау тор-
ке Ма нон Сте фан Рос из вор но је на пи сан на вел шком 
је зи ку. Вел шке ау тор ке, очи глед но. Срп ско из да ње има 
пот пи са не уред ни ке. Дво ји цу. Ја сам је дан од те дво ји-
це. Ову књи гу, ме ђу тим, ни сам уре дио.

То је до ста не при јат на ствар. Под ра зу ме ва се да до-
ла зи с го ди на ма, та ква вр ста без о бра злу ка. Под ра зу мева 
се, ов де. Ре ци мо, ов де се под ра зу ме ва да уред ник књи ге 
гла са за књи гу ка ко би ова би ла на гра ђе на. Не да ло би-
ра, ути че, већ да гла са за књи гу ко ју је уре дио. На вод но 
уре дио, у не ким слу ча је ви ма. Сва шта се ов де под ра зу-
ме ва. Под ра зу ме вам се и ја, пот пи са ни уред ник књи ге 

ко ји ни је ура дио свој по сао.
Сре ћом, има ко је сте. Ау тор ка по го во ра, Ми ла на Гр бић, она је истин ска уред-

ни ца ове књи ге. Мо жда и имам не ка кав али би за нео ба вљен по сао. То је све јед но. 
Књи га има сво ју уред ни цу, пре во ди тељ ку и лек тор ку. И она су оба ви ле по сло ве. 
Ма е страл но. Ја сам пу ки чи та лац, не ко ко је узео у ру ке књи гу и кре нуо. А књи га 
је не ве ли ка, ни је ми тре ба ло пре ви ше вре ме на. Вр ло сам за до во љан де лом ко је сам 
пот пи сао, а ни сам га уре дио. Опа сна књи га, ре као бих.

Та ко су го во ри ли и до бри љу ди из Вел шког са ве та, са ра ђу је мо с тим до брим 
љу ди ма ду го, ре кли су да обра ти мо па жњу на њи хо ву ау тор ку Ма нон Сте фан Рос, 
же ну ко ја књи гу на пи ше на вел шком, па је на кнад но пре ве де на ен гле ски. Же на 
је на пи са ла ро ман, зо ве се Пла ва књи га Не ба, баш на тај ро ман да обра ти мо па жњу. 
Био је пре ве ден на де вет је зи ка у тре нут ку њи хо ве пре по ру ке. А то је мно го. То је 
ско ро не за ми сли во за Велс, не ма та мо ви ше Ди ла на То ма са, има дру гих сјај них 
пи са ца, не ке сам и упо знао, Рис Хјуз, ре ци мо, па Ри чард Овејн Ро бертс, до бит ник 
Гар ди ја но ве Not the Bo o ker на гра де. На гра ђе на књи га Ри чар да Овеј на Ро бе рт са није 
пре ве де на на де сет је зи ка. Ни из бли за. Де вет је зи ка и наш као де се ти. Би ће да у 
Вел су зна ју шта ра де. Увек мо раш да ра диш и ми слиш. Кад си ма ли, мо раш по себно 
мно го да ра диш и ми слиш. Је сте, ово је на наш ра чун. И мој.

Још јед на дис то пи ја, ис пр ва се учи ни. Ро у е на Ви ли јамс, че хо вљев ска да ма (хва-
ла Ми ла ни Гр бић, опет), схва та да су ства ри оти шле до ђа во ла. Бом бе па да ју по Аме-
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ри ци. Ну кле ар не бом бе. А Ро у е на Ви ли јамс је на из глед без свој ста ва, не упу шта се 
мно го у раз ло ге ства ри, скло ни ја је да их про стим и здра вим ра зу мом кон ста ту је. 
Ро у е на је са мо хра на мај ка, њен син је пре ма ли да би се од ње га мо гла оче ки ва ти 
би ло ка ква по моћ, а по треб но је по бе ћи, скло ни ти се. И Ро у е на ре а гу је па сто рал но, 
до ла зи до за кључ ка да су опа сно сти ма ње што је ода бра на сре ди на за бек ство ма ња. 
Био би то ва пај за Ар ка ди јом, ње гов два де сет пр во ве ков ни сиг нал. Или ехо. Го дина 
је 2018, свет је до жи вео вла сти ти Крај, та ко пи ше, мо гу ће је се ћа ти се. Евен ту ал но 
пре жи вља ва ти у Кра ју. Ово ће се не што ка сни је по ка за ти као ви ше не го ва жно. И 
ма ла фри зер ска по моћ ни ца Ро у е на би ра Не бо.

Ова ко о иро ни ји: по сто ји се ло у Вел су, зо ве се Не бо. На ње га се ми сли у на сло-
ву. Ма нон Сте фан Рос ни је не скло на да по сег не за ста рим, до брим три ко ви ма поја-
ча не иден ти фи ка ци је. Оно што би мо гло да се од и гра на сви ма по зна тим ме сти ма, 
или оним за ко ја зна мо да су ствар на, мно го је стра шни је од оно га дру гог. Сти вен 
Кинг, на при мер, зна све о то ме. По сле свих по све ту ра се ја них вам пи ра, они из Сале-
мо ва су на про сто мо ра ли да из гле да ју не у по ре ди во је зи ви је упра во услед гу бит ка 
ау ре ег зо тич но сти. Оно што је ту не мер љи во је ужа сни је од оног што ни је. И отуд 
Не бо у пре во ду на срп ски, што је игра с ка квом Сте фан Рос ни је ра чу на ла. Ње на 
кал ку ла ци ја је ста ро за вет на: Не бо, Ан глси, сво је име до би ја Мој си је вом за слу гом: 
„Изи ђи на ову го ру ава рим ску, на го ру На рав, ко ја је у зе мљи мо ав ској пре ма Је ри-
хо ну, и ви ди зе мљу ха нан ску ко ју да јем си но ви ма Изра и ље вим у др жа ву. И умри 
на го ри на ко ју изи ђеш” (Пе та књи га Мој си је ва 32: 48–52). Пла ни на На рав, Не бо. 
Поп ни се, по гле дај обе ћа ну зе мљу, умри. Не бо, вел шко се ло, две ста три де сет ки ло-
ме та ра уда ље но од Кар ди фа, а три ста пе де сет од Лон до на. Не бо, у пре во ду на срп-
ски, не што са свим дру го. 

Чин бек ства, за пра во иде ја о ње му, пси хо ло шки је фа сци нан тан. Ор сон Велс 
би нам ре као ин те ре сант них ства ри о то ме, не хо тич ни кре а тор ха о тич не аме рич ке 
па ра но је у са деј ству с пре зи ме ња ком, Вел сом, Х. Џ. Као да људ ско кр до ми сли да 
је до вољ но по бе ћи из свог до ма, као да је упра во дом про блем (опет Ар ка ди ја, више 
мен тал на). И све ће би ти у ре ду. Слу чај Ро у е не Ви ли јамс у овом по гле ду по ка за ће 
се као вр хун ски ин ди ка ти ван. Та ко Ро у е на Ви ли јамс у Не бу не ће про на ћи го то во 
ни ти јед ног ау тен тич ног ста нов ни ка Не ба, ови су та ко ђе уте кли из соп стве них до-
мо ва тра же ћи дру ге. Дом је опа сност, зло. Дом је не бе збе дан и на сва ком дру гом 
ме сту су шан се за оп ста нак ве ће. Из Не ба ће Ро у е на у дру штву свог си на Ди ла на 
и јед ног па ра ста ра ца пра ти ти ди рек тан пре нос екс пло зи је у не да ле кој ну кле ар-
ној цен тра ли Вил фа. Та ко је, то је она Вил фа, Вил фа ко ја за и ста по сто ји. Не бо де лује 
као до вољ но да ле ко. 

Сте фан Рос не ба ви се пре те ра но узро ци ма. Она је ви ше Бе кет не го Ба лард. Код 
Ба лар да је све исто риј ски за сно ва но, Ба лар дов ужас је нај у жа сни ји од свих јер све-
до чи о оном што се од и гра ло у ди рект ном пре но су. Ро у е на и Ди лан су пре Хам и 
Клов, или отац и син из Ма кар ти је вог Пу та. Отац и син, мај ка и син, то не мо же 
да се пре не брег не, ма да је из ли шно. Ова књи га ни је ни ка кав ripoff већ су би блиј-
ске ко но та ци је исто риј ски не пре су шне. И та кве ће оста ти. На на шу жа лост или 
сре ћу, све јед но је. Што не зна чи да исто ри је не ма, има је, у из о би љу, да та је у две ма 
дис крет ним те за ма. Бом бе па да ју на Аме ри ку, та је пр ва. Ро у е нин по зна ник сма тра 
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да се Бри та ни ја оче ки ва но на ла зи на ме ти ну кле ар ног те ро ра, сво јом по ли тич ком 
за слу гом. Та ко пи ше у књи зи ко ју је Ма нон Сте фан Рос из вор но на пи са ла на вел-
шком је зи ку. Тек то ли ко, ни шта ви ше.

Го ди не 2018. Сте фан Рос ни је мо гла да зна ка ко ће се у оп шти ме диј ски оп ти-
цај на но во вра ти ти из ве сне хлад но ра тов ске пре ми се. Ре ци мо, Ме две дев, на из глед 
слу чај ни Рус ко ји на сту па на со ци јал ним мре жа ма, ис ка зу ју ћи одан де крај ње анти-
со ци јал не иде је. По ги бељ не, ну кле ар не, склон да мо гу ћој гло бал ној тра ге ди ји при-
сту па у ма ни ру кон зу мен та пи ва за ро бље ног на сте пе ни шту се о ске про дав ни це. 
Или ко лек тив ни За пад, да нас пи ше ка ко Ру си са мо што ни су ди гли у ва здух ну-
кле ар ну цен тра лу у За по рож ју. Ето та ко, не жи ви им се, су и ци дал ним бу да ла ма. 
Ма нон Сте фан Рос сло бод но мо же да им за хва ли на ово ме, сви ма њи ма. Бар не ко. 
Због то га је сце на уби ја ња Вил фе, а с њом и мал те не све га што жи ви, то ли ко ра зор на 
у сво јој за пре па шћу ју ћој би блиј ској пла стич но сти. Ма сов но са мо у би ство пу же ва 
го ла ћа. Пти це ко је ма сов но од ла зе. Тут ња ва. Крај.

Пла ва књи га Не ба је про ис те кла из кон тра пунк та (pun ctus con tra pun ctum, тач ка 
у од но су на тач ку, но та про тив но те). На пр ву све из гле да као све де на и ску че на 
фок не ров шти на, два гла са, мај чин и си но вљев, као две ста зе ка ма ка квој исти ни, 
ако је исти на би ло ко ме на Кра ју по треб на. Ста ра је ово тех ни ка, „од нос из ме ђу две 
или ви ше му зич ких ли ни ја (или гла со ва) ко је су хар мо ниј ски ме ђу соб но за ви сне, 
али не за ви сне у рит му и ме ло диј ској кон ту ри”. Мај ка као ле ги тим ни по сред ник 
ин фор ма ци ја о про шло сти и син ком је про шлост по сре до ва на мај чи ним ре чи ма. 
Два гла са кон сен зу ал но за пи са на у пла вој бе ле жни ци, она да не чи та ње гов, он неће 
чи та ти њен. Ро у е на и Ди лан не на ме њу ју сво је за пи се јед но дру гом, њи хо ва за пи-
сни чар ска уло га је ци ви ли за циј ска ко ли ко и пси хо те ра пе ут ска. По то ња по бу да је 
за чу ђу ју ће ви ше Ди ла но ва не го Ро у е ни на, јер он ста во ве пре ма све ту гра ди на осно-
ву оног што се до го ди ло на кон Кра ја, све оста ло за ње га би ла ко мо гао да бу де мит, 
не што у ре фе рен ци јал ном по гле ду не баш ла ко ухва тљи во ни ти схва тљи во. То ком 
овог пси хо те ра пе ут ско-по е тич ког екс пе ри мен та по ка зу ју се бол на ис кли зну ћа 
пре ма ка те го ри ји исти не: Ди лан не ће са зна ти ко му је отац, иа ко то пи ше у Ро у е-
ни ном тек сту, Ро у е на не ће са зна ти о то ме ка ко је Ди лан са чу вао на ка зног зе ца Пу и ла 
од смр ти та ко што је од лу чио да га не укло ни с ли ца зе мље, што ина че с та квим 
ство ро ви ма ра ди, ни ти ће Ро у е на ми мо на пи са ног тек ста при зна ти да је она из вр-
ши ла ег зе ку ци ју, не сма тра ју ћи по треб ним да то при ја ви. У Пла вој књи зи Не ба чи-
та мо пар ци јал не, при ват не и јед но ди мен зи о нал не исти не из ко јих ис хо ди но ва 
исти на о то ме да исти не ка кву смо за ми шља ли не ма, да су је на ди шла пре ћут ки-
ва ња, за др жа ва ња ин фор ма ци ја, раз ли чи то мо ти ви са ни шу мо ви у ко му ни ка ци ји, 
на ме ра да онај дру ги не оста не по вре ђен исти ном, на ме ра да се чи ње ни це за др же 
за се бе иа ко та ко оста ју не ак тив не и на свој на чин мр тве, оста ју ни че му и ни ко ме. 
По себ ну вр сту по ра за пред ста вља ина че не рас ки ди ва ве за из ме ђу дво је на ра то ра 
ко ја се по си жеј ној и те мат ској ло ги ци ин тен зи ви ра, док кул ми на ци ју до жи вља ва 
у гро теск ној, гну сној, а исто вре ме но ско ро па са крал ној сце ни је де ња пла цен те по 
дру гом Ро у е ни ном по ро ђа ју. Иа ко би би ло оче ки ва но да ће ова кав об ред до ве сти 
до то тал не иден ти фи ка ци је при ли ком ко је мај ка и син по ста ју вр хун ски са у че сни-
ци пред ко ји ма тај не за у век из о ста ју, Ди лан не ће са зна ти ни за Гви о на, оца ње гове 
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по лу се стре, и то ис кљу чи во Ро у е ни ном во љом ко ја се из ме ђу њих по ста вља као не-
при ко сно ве на и нео ту ђи ва, и од ко је до ла зи књи жев ност.

Јер, на пр вој стра ни ци ро ма на мај ка ће ре ћи Ди ла ну ка ко не ма ви ше че му да 
га на у чи и то је час осло бо ђе ња ког де чак ни је све стан. Мај ка пу шта Ди ла на да за-
пи су је јер зна да ње го ва при ча ни је ње на при ча. При ста је на ње го ву за ми сао о дво-
ја кој упо тре би пла ве бе ле жни це, а да ни чим не ће на ру ши ти ау то но ми ју ње го вог 
гла са, не ће га об у зда ва ти, ко ри го ва ти, цен зу ри са ти, ни на је дан на чин не ће по ку-
ша ти да уре ди (sic!) ње гов на ра тив ни ток, не ће се ме ша ти већ ће га пу сти ти да ми-
сли и жи ви и да пи ше то што жи ви и о че му ми сли. 

Пла ва књи га Не ба је ро ман о хо до ча сни ци ма ко ји су по се ти ли област ко ју је 
Sun Ra по о дав но опе вао као itʼs af ter the end of the world. Tамо се на ла зе everywo man 
Ро у е на Ви ли јамс и њен син Ди лан, на мер ни Ди лан, као по ме ну ти То мас, вел шки 
бард, по след њи ког ће на ци ја има ти јер је Крај и јер ви ше не ма ко да про чи та оно 
што је на пи са но. Ста ро за вет на Ро у е на и њен син, мај ка ко ја не же ли да пљач ка на-
пу ште не ку ће иа ко ви ше не ма ни ко га ко би јој то за ме рио, али ма ла фри зер ка држи 
до људ ско сти и оног што је Мој си ју на ло же но, јер ни је она без раз ло жно сти гла у 
Не бо, да са си ном са хра ни ћер ки цу и на ста ви, бо ле сна, из не мо гла, кре зу ба, обо је 
та кви, окру же ни ма лиг ном пост ну кле ар ном стра вом у ко јој ће до че ка ти хе ли коп-
те ре. И по же ле ће да у њих не уђу.

Не, ка жем, ово ни је ripof f. Ово је ро ман о мај ци и си ну ко ји ма се не вра ћа тамо 
где су би ли, та мо где по ру чу јеш пи цу јер те мр зи да ку ваш. Oни су би ли та мо, она 
de fac to, док је ње му про шлост мај ком по сре до ва на, у тој и та квој про шло сти Ро у е на 
је из не ве ре на, оста вље на, за не ма ри ва на као људ ско би ће у сво јим есен ци јал ним 
по ри ви ма. Tамо се го ми ла ве ков но по ли тич ко лу ди ло, та мо је као те мељ ну вред-
ност ви де ла ба ун ти чо ко ла ди цу, ra i son d ê̓tre с ко ко сом, та мо шња Ро у е на је ема на-
ци ја ул тра ба нал но сти док ће ов да шња со бом пре хра ни ти вла сти то де те. Ово сад 
од Ро у е не Ви ли јамс пра ви хе ро и ну, обез бе ђу је јој веч ност у ис ка зи ва њу сва ког па 
и нај ма њег им пе ра ти ва људ ско сти, а та мо је глу во ни шта ви ло, пра ви Крај ко ји се 
ни ко од при пад ни ка без на де жне вр сте ни је усу дио да за бе ле жи. Та мо не мо же да 
се бу де људ ско би ће јер не ма усло ва и ни ко то не тра жи, док су ов де оста ли не сум-
њи ви пред став ни ци чо ве чан ства у не па тво ре ном ста њу, еле мен тар ни ко ли ко и 
при ро да ко ја их је ус по ста ви ла. Бог, при ро да, не ка та ква си ла.

Бри тан ски хе ли коп те ри, по ли циј ски ау то мо би ли, ве стер ни зо ва ни ред ко ји 
се на но во ус по ста вља, до ла зак ко њи це ко ју ни ко ни је по звао ни ти же лео. Ро ман 
Ма нон Сте фан Рос је то, ap pen dix сред њо ве ков ним рас пра ва ма о сло бо ди во ље, сло-
бо ди уоп ште, књи га о то ме „шта то зна чи би ти је бе но људ ско би ће” (op. cit. Д. Ф. Во лас). 
Ни сам је уре дио, али сам се, ево, до не кле ис ку пио.

Your turn.


